
ATA DA 348ª REUNIÃO DO CONSELHO DELIBERATIVO DO CEAM (CD-CEAM) realizada, remotamente, no

dia vinte e três do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e dois, às catorze horas e cinquenta cinco

minutos, com a presença dos Conselheiros: Mário Lima Brasil (CAFE), Presidente do Conselho; Antônio

Marcos Moreira (NEAB); Cristina Maria Zackseski (NEVIS); Fernando Paiva Scardua (NEA); José Wilson

Corrêa Rosa (GEOcivitas); Keila Cristianne Trindade da Cruz (NEPTI); Maria Carmen Aires Gomes (NELiS);

Manoel Pereira de Andrade (NEAZ); Maria de Fátima Rodrigues Makiuchi(PPGDSCI/CdiMp) Murilo Silva De

Camargo (N-Futuros); Perci Coelho de Souza (NPH); Patrícia Cristina da Silva Pinheiro (NEIJ); Stefan Fornos

Klein (NESUB). Ausências justificadas: PPGDH, NEDAI, NEUR, NESCUBA, NEC, NEPeM e NECLA.

Representação: (NEBC). Ausentes: NAI, NEE, NEOMNI-TEL-TEC, NEP, NEASIA, NEPCTS, NP3, PPGPPIJ,

NEAGRI, NECOIM, NEDIG, NEM, NEAL/CFORM, NEPPOS, NESP, NESPI, NESPROM, NESTRA e o

representante dos Técnicos Administrativos. Estava presente, também, a Maria José (representando a

NEBC). O Diretor cumprimentou a todos, verificou o quórum e declarou aberta a sessão. Logo após, a

pauta foi apresentada e aprovada por todos os conselheiros, passando a deliberar sobre a seguinte pauta:

1 INFORMES 1.1 Informes Direção (SEI 23106.110317/2022-94: Atendimento parcial das OS do

CEAM/UnB. O diretor informou sobre algumas demandas referentes a demandas de ordens de serviços da

secretaria do Ceam e dos Núcleos. Explanou acerca do reparo do banheiro masculino, mudança do

bebedouro para a área interna do Ceam, trocas e custos das fechaduras de algumas portas dos Núcleos

(recomendou aos Conselheiros que cuidem bem das chaves porque são caras para trocas), troca de

lâmpadas. 1.2 Prazo de inclusão de itens na Pauta do CD-CEAM. Em seguida, o Diretor falou do prazo de

inclusão de item a pauta das reuniões do CD-CEAM: os itens que necessitam de parecer devem ser

encaminhados para o e-mail da secretaria com prazo mínimo de 15 dias. Os que não precisam de parecer

podem ser enviados até 5 dias antes da reunião de pauta. Ele explicou que todas as terças-feiras, anterior

ao dia da reunião do CD-Ceam, é realizada uma reunião com a secretaria e a direção para discutir e

organizar a pauta. Após esta reunião, não será mais incluído nenhum ponto de pauta. 1.3 Disponibilização

da Unidade CEAM/PROF para as(os) dirigentes e vice-dirigentes dos Núcleos Temáticos e Coordenadoras

da Pós-Graduação. O Diretor informou que foi disponibilizada a unidade “CEAM/PROF”, para que os

conselheiros tenham acesso aos processos que fazem parte das pautas de reuniões deste Conselho. Essa

caixa foi disponibilizada aos Dirigentes, Vice-Dirigentes dos núcleos, Coordenadores de Pós-Graduação e

professores lotados no CEAM, caso alguém não consiga ter esse acesso, que comunique a secretaria do

centro. 1.4 Reunião com a Reitora, o Chefe de Gabinete da Reitoria, as/os Decanos(as) de Gestão de

Pessoas (DGP), de Pós-graduação (DPG), de Planejamento, Orçamento e Avaliação Institucional (DPO) e

Secretário de Infraestrutura. O Diretor informou sobre a reunião a ser realizada, no dia vinte e nove de

setembro, com a presença da Magnífica Reitora, o Diretor do CEAM, a Decanas Denise Imbroisi (DPO),

Maria do Socorro Mendes Gomes (DGP), o Decano Lúcio Renno Júnior (DPG) e Augusto César Dias

(Secretário de Infraestrutura). Ele informou que a pauta da reunião com a reitoria seria para tratar do

espaço físico, orçamento, ordens de serviço e o déficit no quadro de servidores técnicos administrativos

do Ceam. Na ocasião, foi informado sobre o ingresso da servidora Maria Helena Ximenis Chaves dos

Santos (Assistente em Administração). 1.5 Acesso à sala dos Núcleos Temáticos do CEAM/UnB: O Diretor

solicitou aos Conselheiros (Dirigentes de Núcleos) que fosse encaminhada para o e-mail ceam@unb.br,

lista de pessoas autorizadas a obter a chave junto a Secretaria, para acesso ao respectivo núcleo. Ele

enfatizou sobre a importância desta ação para manter a segurança no Centro. 1.6 O Diretor falou sobre as

orientações para encaminhamento de demandas de divulgação e/ou eventos online.

https://ceam.unb.br/acessorapido9. 1.7 Eventos híbridos no CEAM: O CEAM não tem estrutura física, nem

material nem equipe qualificada para dar suporte a eventos híbridos. O Diretor informou que os eventos
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no Auditório do CEAM devem ser apenas presenciais. Os eventos online devem ser solicitados conforme

orientação disponível no site: https://ceam.unb.br/acessorapido9. O suporte da equipe do CEAM

acontece apenas no horário do expediente: das 08h às 18h. Caso a/o responsável pelo evento deseje

realizá-lo em formato híbrido, caberá a ele/ela organizar a estrutura, pois no momento o CEAM não

dispõe de recursos materiais para a realização de eventos no formato híbridos.1.3 Núcleos Temáticos.

1.3.1 Recondução da coordenação do Núcleo de Estudos de Organização Multilaterais, Negociações

Internacionais, Turismo, Logística e Tecnologia - NEOMNI: O Diretor informou sobre a recondução do prof.

Ricardo Wahrendorff Caldas e do Prof. André Luiz Marques Serrano como Dirigente e Vice-Dirigente,

respectivamente, do Núcleo de Estudos de Organização Multilaterais, Negociações Internacionais,

Turismo, Logística e Tecnologia - NEOMNI – SEI 23106.103118/2022-20. Ato da Direção do CEAM nº

26/2022 (8691151). 1.3.2 Nova coordenação do Núcleo de Estudos de Linguagem e Sociedade – NELiS: O

Diretor informou sobre a aprovação dos nomes da Prof.ª Maria Carmen Aires Gomes e da Prof.ª Viviane de

Melo Resende como Dirigente e Vice-Dirigente, respectivamente, do Núcleo de Estudos de Linguagem e

Sociedade – NELiS. SEI 23106.106648/2022-20. Ato da Direção do CEAM nº 28/2022. (8695392). 1.4 O

Programa de Pós-Graduação em Direitos Humanos e Cidadania do Centro de Estudos Avançados

Multidisciplinares (PPGDH/CEAM). O prof. Perci parabenizou a Dirigente do PPGDH, pois recebeu nota 5

na avaliação da Capes. Na ocasião o prof. Perci também cumprimentou os dirigentes pela nota recebida.

1.5 Solicitação de apoio fornecendo informações sobre bolsas de monitoria, PIBIC, mestrado, doutorado e

pós-doutoramento para fundamentar a candidatura à UBIAS. O professor informou que o Ceam está

pleiteando a candidatura de membro do CEAM. A professora Elizabeth está trabalhando nisso. 1.6

Afastamento de docente para viagem a serviço. O Diretor informou sobre o afastamento do prof. Hilton

Pereira da Silva para participar de ações de extensão: a) Polo de Extensão Kalunga, em Cavalcante-GO,

dias 23 e 24 de setembro de 2022, SEI 23106.110056/2022-11; b) Projeto Vivência Amazônica

(PJ255-2022), entre os dias 3 e 24 de outubro de 2022, SEI 23106.110062/2022-60. 1.7 Convite para a

solenidade em homenagem aos servidores Prata, Ouro e Diamante da Casa - Edição 2022. O Diretor

informou e parabenizou todos os servidores que serão homenageados no dia 26 de outubro, quarta-feira,

às 14h30, no auditório da ADUnB.  O servidor do CEAM, Sr. José do Egito Candeia Marinho Júnior,

receberá a homenagem de Diamante da Casa (45 anos). SEI 23106.109341/2022-81. Lista completa dos

homenageados: https://dgp.unb.br/167-prata-da-casa-2022. 1.8 O professor Perci Coelho falou da

apresentação do evento sobre projeto “Vida e água”, realizado nos dias quinze e dezenove de setembro

de forma híbrida (no auditório e transmitido via live). Ele falou sobre a apresentação da carta

compromisso apresentada a candidatos aos vários cargos do legislativo conseguindo obter 24 assinaturas.

1.9 O professor Antônio Marcos informou sobre a solenidade de Outorga de Título de Doutora Honoris à

Causa à filósofa, escritora e ativista Sueli Carneiro, realizada no dia 21 de setembro de 2022, no auditório

Esperança Garcia, Faculdade de Direito, Campus Darcy Ribeiro. O prof. parabenizou a pós-graduação pela

iniciativa, e todos os envolvidos na organização do evento. Em seguida, informou que os índios Karipuna

de Rondônia estão em Brasília fazendo um apelo a todos, pois estão sob risco de genocídio étnico. Eles

solicitaram que esse fato fosse divulgado, com a finalidade de obter ajuda. O prof. Antônio marcos

solicitou que fosse feita uma carta de apoio a estes povos. 1.10 O professor Manoel de Andrade se

disponibilizou a escrever a carta em prol dos índios Karipuna. Em ato contínuo, sugeriu que as reuniões do

CD-Ceam pudessem ser realizadas de forma presencial. 1.11 A professora Maria José (UFT) informou que

o professor Klaus, dirigente do NEBC, está em aula e não pode comparecer à reunião. Informou também,

que na semana acadêmica o NEBC realizou uma atividade com o tema “Crise do capital e emergência do

fascismo: uma análise marxista”. A proposta inicial era que a referida atividade fosse feita de forma
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híbrida, mas devido a questões estruturais da universidade isso não foi possível. Então, tudo foi feito

online, com 310 visualizações, 178 pessoas presentes e, destas, 90 obtiveram certificado. 1.12 A

professora Cristina Maria colocou no chat material de divulgação de chamada para processo

seletivo/eletivos para o Conselho Distrital de Segurança Pública. Ela informou que preside a Câmara

Técnica de Políticas de Prevenção Criminal do conselho supracitado. Explanou sobre a dificuldade

enfrentada pelo conselho em fechar a representação da sociedade civil. Eles, então, pedem ajuda para

divulgação. Foi publicada matéria no Correio Braziliense indicando as atribuições e o total de vagas. 2

DELIBERAÇÕES: 2.1. Aprovação da ata da 347ª reunião do CD-CEAM. O professor Fernando Paiva

solicitou que fosse feita uma alteração na ata da referida reunião, incluindo o nome dele como membro

da Comissão Permanente de Pesquisa. O pedido do docente foi atendido. Após a correção, a ata foi

aprovada, por unanimidade. 2.2 Adesão ao serviço voluntário. 2.2.1 Adesão de Bruno Amaral Machado

como Professor Voluntário junto ao NEVIS/CEAM/UnB. SEI 23106.106236/2022-90. Parecerista: Profa.

Cristina Maria Zackseski (NEVIS/CEAM/UnB), parecer 8686746. A profa. Cristina Maria procedeu a leitura

do parecer favorável à referida adesão. Em votação, foi aprovado por unanimidade. 2.2.2 Adesão de

Luana Nery Moraes como Professora Voluntária junto ao NEP/CEAM. SEI 23106.106000/2022-53.

Parecerista: Profa. Nair Heloisa Bicalho de Sousa (NEP/CEAM/UnB). O Diretor procedeu a leitura do

parecer favorável à referida adesão. Em votação, foi aprovado por unanimidade. 2.2.3 Adesão de Isabel

do Nascimento Formiga como Professora Voluntária junto ao NEP/CEAM. SEI 23106.106081/2022-91.

Parecerista: Profa. Nair Heloisa Bicalho de Sousa (NEP/CEAM/UnB). O Diretor procedeu a leitura do

parecer favorável à referida adesão. Em votação, foi aprovado por unanimidade. 2.3 Deliberação sobre o

apoio da Direção e do Colegiado do CEAM para as providências cabíveis no que se refere à permanência

do NEVIS no Bloco D, sala 16 do CET, já utilizada pelo Núcleo desde o início de suas atividades em 2006.

SEI 23106.106356/2022-97.  A profa. Cristina Maria iniciou a apresentação deste ponto explicando que o NEVIS,

núcleo o qual ela é dirigente, ocupa uma sala no Centro de Excelência e Turismo (CET), há mais de doze anos.

Entretanto, recentemente a atual diretora do CET solicitou que esta sala fosse desocupada pelo núcleo e alegou que

iria precisar da sala para realizar atividades acadêmicas do próprio Centro. A Dirigente do NEVIS explicou que não é

possível fazer essa desocupação sem que, em contrapartida, haja oferta de um espaço adequado às atividades do

núcleo. Ela informou a existência de enorme patrimônio na referida sala e que são cerca de quarenta colaboradores

que utilizam aquele espaço. Ela enfatizou a importância de o NEVIS permanecer naquela sala, explicando que há

documentos importantes, e retomada da execução de projetos pós pandemia, além de que a localidade é favorável

ao público-alvo. Diante do exposto, a dirigente pediu apoio aos conselheiros do CD-CEAM, no sentido de

permanecer na sala do CET. Dando continuidade, o Diretor, prof. Mário Brasil, informou que foram feitas reuniões

entre o CEAM e instâncias superiores; entre o CEAM e CET e também, com CEAM, CET e a Reitoria. Ele informou que

a Diretora do CET disponibiliza, inclusive, uma sala um pouco menor da atualmente ocupada para o NEVIS. O prof.

Stefan Klein falou que diante da falta de espaço, é favorável à permanência do NEVIS na sala pleiteada pelo NEVIS. O

prof. Antônio Marcos explicou que todos do CEAM são favoráveis que o NEVIS permaneça ocupando a sala, mas que

isso não é uma decisão a ser tomada pelo CEAM. A profa. Patrícia Pinheiro propôs a construção de um documento

detalhando a solicitação, as demandas NEVIS, com assinatura dos conselheiros do CD-CEAM. A proposta da profa

Patrícia não foi acolhida pelos conselheiros porque já há um documento neste sentido protocolado no SEI. O prof.

Perci Coelho compartilhou algumas experiências, no sentido de que este tema seja levado à reitoria com alguma

possível solução: apresentar diferentes planos e opções. Sugeriu que a professora Cristina Maria apresente mais

opções para apresentar à reitoria. O professor Mário apresentou o seguinte plano “B”: encontrar um espaço

compatível com o funcionamento do núcleo. Em seguida, foi posto em votação a seguinte proposta – permanência

do NEVIS no espaço do CET ou, outro espaço compatível com a sala atualmente ocupada. Esta proposta foi

aprovada, por unanimidade. 2.4 Carta de apoio aos índios Karipuna. O diretor fez o seguinte
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encaminhamento: formar uma comissão com os membros: prof. Antônio Marcos Moreira da Silva; prof.

Perci Coelho; e Manoel Pereira de Andrade. Em votação, a comissão foi aprovada por unanimidade. Não

havendo mais nada a tratar, o diretor encerrou a reunião às dezesseis horas e vinte minutos. Esta ata foi

lavrada por mim, Maria Rosa Gonçalves da Silva, Secretária Executiva do CEAM.
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